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van JEAN-JACQUES DE GUCHT
datum: 15 februari 2019

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

Onroerenderfgoedgemeenten  -  Vrijstellingen archeologienota's

Aansluitend op de definitieve goedkeuring van de aanpassingen aan het 
Onroerenderfgoeddecreet op 4 juli 2018 startte de Vlaamse Regering de 
goedkeuringsprocedure op voor de aanpassingen aan het Onroerenderfgoedbesluit. Op 
14 december werd het aanpassingsbesluit definitief goedgekeurd.

Daarmee werd onder andere het aantal vrijstellingen van archeologisch vooronderzoek 
uitgebreid. Erkende onroerenderfgoedgemeenten kunnen vanaf nu een vrijstelling 
verlenen van de verplichting om een archeologienota op te maken en dit voor percelen 
waarvoor de gemeenteraad een gemeentelijk reglement heeft opgemaakt. Het reglement 
moet gebaseerd zijn op archeologisch onderzoek dat in de gemeente werd uitgevoerd 
door een erkende archeoloog in dienst van de gemeente. In de commissievergadering 
van 12 februari 2019 gaf de minister-president als antwoord op mijn vraag om uitleg (nr. 
684) in hoeverre erkende onroerenderfgoedgemeenten reeds bezig zijn met de opmaak 
van zo’n reglement, te kennen dat het aantal vooruitgaat maar dat hij dit niet zomaar 
kon meegeven.

1. Zijn er ondertussen al onroerenderfgoedgemeenten die een gemeentelijk kader 
hebben opgemaakt?

2. Hebben onroerendererfgoedgemeenten reeds het Agentschap Onroerend Erfgoed 
gecontacteerd met de vraag voor ondersteuning bij de opmaak van een 
archeologische potentiekaart?

3. Welke incentives ziet de pinister-president nog om onroerenderfgoedgemeenten 
ertoe aan te zetten om de stap richting een gemeentelijk reglement en 
archeologische potentiekaarten te zetten?

4. Zijn er onroerenderfgoedgemeenten die ondertussen reeds gebruik gemaakt hebben 
van de nieuwe vrijstellingsgrond? Zo ja, hoeveel vrijstellingen werden reeds 
verleend?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 185 van 15 februari 2019
van JEAN-JACQUES DE GUCHT

1. Een erkende onroerenderfgoedgemeente kan pas vanaf 1 april 2019 een 
gemeentelijk reglement goedkeuren waarbij zij, op perceelsniveau, een vrijstelling 
verleent van de verplichting om een archeologienota op te maken. Tot dan ontbreekt 
de rechtsgrond hiervoor en kunnen zij nog geen gemeentelijke reglement hierover 
goedkeuren. 

2. Archeologische potentiekaarten zijn een concept uit de Nederlandse 
archeologieregelgeving. De Vlaamse regelgeving gebruikt het concept ‘archeologische 
potentiekaart’ niet. De Vlaamse regelgeving kent aan de ene kant de ‘beschermde 
archeologische sites’ (de gebieden waar met zekerheid waardevolle archeologie 
aanwezig is) en de ‘vastgestelde archeologische zones’ (de zones met hoge 
waarschijnlijkheid van archeologische waarde). Aan de andere kant zijn er de 
‘gebieden waar geen archeologisch erfgoed’ te verwachten valt (de GGA-kaart). 
Aanvullend daarop komt er de kaart met de percelen waarvoor een gemeentelijke 
vrijstelling geldt. Dit is een exclusieve bevoegdheid van de erkende 
onroerenderfgoedgemeente. 

Tot op heden ontving het agentschap Onroerend Erfgoed nog geen vraag tot 
ondersteuning voor het uitwerken van een gemeentelijk reglement en kaart met 
vrijstellingen op perceelsniveau.

3. Voor de opmaak van gemeentelijke reglementen plan ik op dit ogenblik geen andere 
incentives dan degene die in het instrument zelf vervat zit. De erkende 
onroerenderfgoedgemeente beslist zelf welke percelen een vrijstelling verdienen en 
geeft daarmee haar eigen onroerenderfgoedbeleid vorm. 

4. Aangezien de bepalingen over de gemeentelijke vrijstelling pas op 1 april 2019 in 
werking treden, kunnen de erkende onroerenderfgoedgemeenten er nog geen 
gebruik van maken.


